



# 习近平致信祝贺厦门经济特区建设40周年

## 王岐山出席庆祝大会并讲话

新华社厦门12月21日电 在厦门经济特区建设40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向广大特区建设者表示热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,40年来,在党中央坚强领导下,厦门经济特区开拓创新、锐意进取,各项事业实现历史性跨越,为改革开放和社会主义现代化建设作出重要贡献,在促进祖国统一大业中发挥了独特作用。这充分证明,党中央兴办经济特区的战略决策完全正确。

习近平强调,新征程上,希望你们坚持中国特色社会主义道路,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局,勇立潮头、勇毅前行,全面深化改革,推动高质量发展,促进两岸融合发展,努力率先实现社会主义现代化,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。

**习近平在贺信中指出,40年来,在党中央坚强领导下,厦门经济特区开拓创新、锐意进取,各项事业实现历史性跨越,为改革开放和社会主义现代化建设作出重要贡献,在促进祖国统一大业中发挥了独特作用。这充分证明,党中央兴办经济特区的战略决策完全正确。**

厦门经济特区建设40周年庆祝大会21日在福建省厦门市举行,会上宣读了习近平的贺信。国家副主席王岐山出席大会并讲话。他表示,兴办经济特区,是党和国家推进改革开放,探索中国特色社会主义道路历程中的一个伟大创举。40年来,在党中央的坚强领导下,在各方面的大力支持下,广大厦门经济特区建设者不忘初心、不负使命,厦门经济特区各项事业取得了历史性跨越。厦门经济特区的成功实践,是我们党团结带领中国人民解放思想、锐意进取,创造出改革开放和社会主义现代化建设伟大成就的生动缩影,彰显了党的领导和中国特色社会主义制度的显著优越性,展现了中华民族伟大复兴的光明前景。

王岐山强调,我们要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,坚定不移深化改革、扩大开放。习近平总书记深刻总结了关于中

国特色社会主义经济特区建设规律的十条认识,对新时代厦门经济特区建设具有重要指导意义,必须深刻领会、长期坚持,结合实际不断丰富和发展。希望厦门在深化改革、扩大开放上再开新局,在推动高质量发展上再谱新篇,在促进两岸融合发展上再立新功,在提高人民生活品质上再攀高峰。要毫不动摇地坚持和加强党对经济特区事业的全面领导,为经济特区建设提供坚强政治保证。

王岐山希望厦门深入贯彻落实党的十九届六中全会精神,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步建设好高素质高颜值现代化国际化城市,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

会上,福建省、厦门市主要负责同志,厦门经济特区建设40周年杰出建设者代表发言。

## 习近平对全国老干部工作作出重要指示强调

### 用心用情精准服务

## 努力在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩

新华社北京12月21日电 全国老干部工作先进集体和先进个人表彰大会21日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,代表党中央向大会的召开致以热烈的祝贺,向全国广大老干部致以崇高的敬意,向全国老干部工作者致以诚挚的问候。

习近平指出,回顾党的百年奋斗历程,广大老干部亲历了中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,对初

心使命矢志不渝、对理想信念坚定执着、对党和人民事业无比忠诚,作出了重要贡献。希望广大老干部不忘初心、牢记使命,坚持老有所为、继续发光发热,弘扬党的优良传统、赓续红色血脉,讲好党百年奋斗重大成就和历史经验的故事,积极为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

习近平强调,老干部工作承担着党中央关心爱护老干部的重要任务。长期以来,广大老干部工作者默默无闻、无私奉献,为做好老干部工作付出了大量心血、

作出了积极贡献。老干部工作部门和老干部工作者要用心用情、精准服务,努力在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩。各级党委及其组织部门要重视和关怀老干部工作队伍,加强对他们的培养教育,满腔热情关心他们成长进步。

会上传达学习了习近平的重要指示。中共中央政治局委员、中央组织部部长陈希在会上讲话指出,习近平总书记重要指示充分体现了党中央对广大老干部的尊重关心和对老干部工作者的殷切期望。要坚持把习近平总书记关于老

干部工作的重要论述作为根本遵循,深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,带着感情和责任做好新时代老干部工作,精心精细精准搞好服务,引导广大老干部为党和国家事业发展作出新贡献。要加强老干部工作部门自身建设,努力建设让党放心、让老干部满意的模范部门,打造政治坚定、作风优良、业务精通的过硬队伍。

大会对100个全国老干部工作先进集体和300名先进个人进行了表彰。先进集体、先进个人代表在会上发言。

## 川渝文旅建设目标“锚定”:2035年总收入破5万亿元

## 把巴蜀文化旅游走廊建成万亿级大市场

关起巫山峡,巴蜀是一家。《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》明确提出,不断增强巴蜀消费知名度、美誉度、影响力,共建巴蜀文化旅游走廊。充分挖掘文化旅游资源,以文促旅、以旅彰文,讲好巴蜀故事,打造国际范、中国味、巴蜀韵的世界级休闲旅游胜地。

中央有谋划,地方有动作。华西都市报、封面新闻记者从重庆市文化旅游委获悉,川渝两地文旅主管部门已携手制定规划,共同推出线路,把巴蜀文化旅游走廊建设成万亿级的大市场,打造一个具有国际影响力、传播力和竞争力的跨区域国家级特色文化旅游产业带。

### 川渝42个市区(县)被纳入巴蜀文化旅游走廊核心区

重庆市文化旅游委副主任秦定波表示,打造富有巴蜀特色的国际消费目的地和世界级休闲旅游胜地,既非常必要,又现实可行。川渝两地文旅部门正充分挖掘文化旅游资源,以文促旅、以旅彰文,共同推进巴蜀文化旅游走廊建设。

“巴蜀文化旅游走廊,可以理解为以巴蜀文化为灵魂、以旅游活动为载体打造的一个具有国际影响力、传播力和竞争力的跨区域国家级特色文化旅游产业带。”秦定波说。

具体而言,巴蜀文化旅游走廊建设将分为三个区,即核心区、拓展区与辐射区。其中,核心区的范围与成渝地区双城经济圈规划范围一致,涉及重庆市27个区(县)和四川省15个市,总面积8.5万平方公里,常住人口9600万,地区生产总值6.3万亿。拓展区是指川渝地区未纳入《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》覆盖范围的所有其他地区。辐射区则是指湖北、湖南、贵州、云南、陕西、甘肃、青海各省与川渝接壤的地区。

### 签署一揽子合作协议 共建共享巴蜀文化旅游走廊初见成效

“目前我们的建设,可以说已取得一些成效,主要表现在三个方面:一是合作机制建立起来了,二是重大项目在打造了,三是线上线下活动也办起来了。”秦定波表示,自成渝地区双城经济圈建设上升为国家战略后,川渝两地就已开始共建共享巴蜀文化旅游走廊。

合作机制方面,从2020年4月开始,川渝两地文旅部门围绕抓好培育巴蜀文旅品牌、提升川渝文旅公共服务水平、开展川渝文化艺术合作等8个方面,形成了30项具体政策措施;签订成渝地区双城经济圈文化旅游、文物保护利用、公共服务协同发展等15项合作协议;建立成渝

文物保护利用11项联动措施,强化成渝文化旅游公共服务13项协作。

重大项目方面,川渝两地围绕“共建巴蜀文化旅游走廊”工作任务,签订各层级文化旅游战略合作协议63份,发起成立文化旅游合作联盟11个,共同推动巴蜀文化旅游走廊建设重点工作99项。9个文化旅游项目入选2020年、2021年川渝共同实施的98个重大项目。

线上线下活动方面,2020年11月,由文化和旅游部、中国作家协会、四川省人民政府、重庆市人民政府共同主办的第六届中国诗歌节成功举办,这是成渝地区双城经济圈建设启动以来,川渝首次联合举办的国家级文旅活动。同时,川渝两地还联合主办了“巴蜀文化旅游走廊自由行”、“成渝双城记·非遗云聚会”等活动,两省市近200家旅游景区分别面向重庆、四川籍游客推出180.59万张免费门票和优惠政策,拉动文化旅游市场消费7.96亿元。

### 有机遇更有挑战 创新机制建好巴蜀文旅走廊

秦定波认为,成渝地区双城经济圈建设上升为国家战略,并提出打造富有巴蜀特色的国际消费目的地和世界级休闲旅游胜地,这既为巴蜀文化旅游产业提供了前所未有的发展机遇,也带来了全新的挑

战。比如在跨行政区域协调上,就会显得更加复杂。“针对巴蜀文化旅游走廊建设面临的挑战,我们将持续与四川文旅部门深化合作关系,进一步推进川渝两地文化旅游发展协同、政策相通、产品相连,共同推动巴蜀文化旅游走廊建设工作走深走实。”

秦定波提出了以下几点设想:首先是川渝两地文旅部门应坚持规划引领,配合国家发展改革委、文化和旅游部编制出台《巴蜀文化旅游走廊建设规划》;其次是强化基础设施建设,完善城际铁路交通运输一体化网络体系,构建“快旅漫游”巴蜀旅游交通网络;第三是深化品牌打造,持续培育“成渝地·巴蜀情”区域文化活动品牌,共同举办第五届川剧节、成渝地区文化和旅游公共服务及产品采购大会等大型节会活动;最后是重点包装巴蜀古遗址文化探秘线路、长江上游黄金水道生态旅游线路、石窟石刻艺术世界遗产线路、巴蜀古道文化旅游线路等带有强烈巴蜀地域特色的精品文旅线路。

秦定波表示,通过川渝双方合力,力争到2025年,川渝两地文旅产业实现综合性总收入突破1.5万亿元。到2035年,实现文旅产业综合性总收入突破5万亿元。

华西都市报·封面新闻记者 喻言